

「两翼」发力开启戒毒工作新征程

重庆司法行政戒毒系统发挥专业优势，积极融入社会公共安全治理体系



▲自愿戒毒人员进行康复训练 王赞摄

为推动戒毒工作高质量发展，强化“一体两翼”工作布局，近日，重庆司法行政戒毒系统正式开启“两翼拓展”专项行动，聚焦“自愿戒毒康复”和“社会化延伸服务”两大核心板块，通过发挥专业优势，创新工作模式，积极融入社会公共安全治理体系，奋力开创戒毒事业高质量发展新局面，为平安重庆、法治重庆建设注入新动力。

多维发力 做实做细自愿戒毒康复工作

随着戒毒工作理念的不断更新，戒毒方式正加快向多元化、精准化方向发展。专项行动中，重庆司法行政戒毒系统立足全流程精细管理，不断提升自愿戒毒康复工作的专业性、系统性和有效性，力求在多个维度实现突破。

为进一步健全“出入”体系，确保打通收治堵点，全系统积极与市禁毒办、市公安局禁毒总队沟通，对“五类”重点人员开展规范收治。在此基础上，全系统各戒毒场所推行初检、安检、体检“一站式”便捷服务，进一步规范请销假与回归流程，实现全过程闭环管理，保障整个戒毒康复进程有序推进。借助“自愿戒毒一件事”信息化平台，全系统不断加快数据整合和智能分析进程，通过AI技术精准分析访问对象构成，结合实时数据，实施更具针对性的劝导措施，为管理决策提供有力支撑。此外，缙云教育矫治所将通过携手北碚区相关单位，构建从人员收治到后续照管的全流程联动机制；万州教育矫治所与市第二强制隔离戒毒所积极推进硬件改造，开辟自愿戒毒康复收治专区，重点关注青少年及滥用未列管成瘾性物质人员的收治需求。

在完善“戒治”体系、推动攻克戒毒康复医疗痛点上，全系统积极推行“一码通”，家属可通过APP实时了解戒治流程，在提升透明度的同时，搭建起家属与戒毒所间稳固的信任桥梁。为实现精准戒治，购置专业设备，定期对戒治效果进行科学评估，并依据评估结果及时优化戒治方案，确保戒治工作始终契合戒毒人员的实际需求。缙云教育矫治所以“三色管理”为依

深度融合 拓展戒毒社会化服务边界

专项行动中，重庆司法行政戒毒系统将目光同步聚焦于社会化延伸服务，力求通过深度融合各方资源，不断拓展服务外延，打通社会治理“神经末梢”，为戒毒人员顺利回归社会铺就坚实道路。

围绕所地融合与派驻工作推进，全系统充分挖掘社会化延伸服务站的潜能，着力将其打造成为服务管理社区戒毒与社区康复人员的前沿关键阵地。一方面，在重点社区精心规划打造示范站点；另一方面，积极选派戒毒民警进驻区县禁毒部门，深度嵌入吸毒人员服务管理工作。目前，首批32名戒毒民警已顺利派驻到位。为保障派驻工作得以高效、有序开展，全系统还专门拟定了详尽的管理规定与考核办法，为后续工作的扎实推进筑牢制度根基。

在发挥职能作用、彰显责任担当上，各强制隔离戒毒所将继续发挥专业优势，在属地禁毒部门统筹下，积极参与禁毒宣传教育，深入收集新入所人员社会信息，助力所内“一人一档一策”戒治服务管理。在出所衔接环节，参与出所人员风险评估，开展后续照管工作，帮扶社区戒毒康复人员保持操守。同时还对“所外就医”人员进行回访调查，依据情况及时开展收治。并且，按照市禁毒办安排，积极开展社区康复人员毛发验毒检测工作。

专项行动中，全系统持续优化多部门协作机制，实现协调

联动、资源整合、信息共享与数据互通。强化与市禁毒办、市公安局禁毒部门及各级党委、政府的沟通联动，建立常态化联席会议制度，确保上下信息通畅、任务高效流转。同时，川渝两地合作也进一步深化，已建成的两个社会化延伸服务站点正加快迭代升级，推动区域间经验共享与资源互补，在构建区域协同戒治格局方面迈出坚实一步。

在强化探索创新、打造标志性成果上，全系统进一步强化数字赋能，对“社区戒毒社区康复一件事”融入“141基层智治体系”后的相关功能进行迭代升级，实现人员管控“一人一档”、一表统揽，搭建“新途通”数字化就业帮扶平台，提升帮扶精准度与效率。秉持改革精神，积极探索新思路、新方法，深入总结无缝对接机制、后续照管体系等方面的实践案例，以打造“十佳社会化延伸实践案例”为契机，全面提升社会化延伸服务工作水平。

此次“两翼拓展”专项行动的全面推进，标志着重庆司法行政戒毒工作迈入新阶段。从体系优化到服务延伸，从机制创新到多方联动，全系统协同推进，以实际行动构筑起服务闭环，为推动平安重庆、法治重庆建设注入了强劲动能。下一步，全系统将继续以改革为驱动，以服务为导向，全力推进戒毒康复与社会治理的深度融合，为新时代禁毒事业贡献坚实力量。

北碚教育矫治所：开展重点业务培训 提升民警专业能力

为推进“三基建设”和实战大练兵，着力锻造过硬民警队伍，近日，北碚教育矫治所（以下简称北碚所）举办2025年重点业务培训班。

开班仪式上，北碚所党委副书记、政委熊治伟为民警讲授了规范制作“询问笔录”过程中的关键要素、重要环节和注意事项，引导民警务必要下好先手棋、打好主动仗、练就真功夫。随后，技术专家为民警讲解了“大队一日工作流程”子应用的工作指南、操作程序和使用方法，给参训民警带来了务实的智慧“粮食”。在“执法管理交流学习”中，该所所政管理科民警聚焦传染病戒毒专管工作，从戒毒人员新收入所到安全管理，再到解除回归，系统解析了全流程、全链条、全过程执法要点。

“撰写好矫治案例”是戒毒工作的必备技能。培训中，该所教育矫治大队民警以“何为案例、撰写目的、案例特点以及案例写法”进行讲解，提炼总结、详细分享了矫治案例的撰写经验和运用技巧。此外，针对保密、档案、财务及“885”工作等领域，业务部门民警依据相关法规和工作要求，为参训民警释法明规、答疑解惑，提升培训的科学性、针对性与有效性。

下一步，北碚所将继续坚持以实训促实干、以实用求实效，持续强化队伍思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练，不断夯实队伍基础，推进能力重塑，为维护场所和全系统健康向好态势提供强大智力支持、实力支撑和战力保障。

南岸女子强制隔离戒毒所：AI数字人走进场所 开启智能戒治模式

“快看，这次的‘菲儿’好像有点不一样。”不久前，正在收看《菲儿说戒毒》教学视频的戒毒人员议论纷纷。与以往真人版不同，如今屏幕上的“菲儿”变成了AI数字人，其新颖的形象引起了戒毒人员的注意。

今年以来，南岸女子强制隔离戒毒所（以下简称南岸所）积极探索科技赋能教育矫治工作的创新举措，首次采用AI数字人形象，全新录制《菲儿说戒毒》教学视频，通过系列视频直播形式，以其独特视角和深情叙述，深入细致讲述戒毒人员如何染上毒品，呈现戒毒人员良好戒毒的全过程。目前该系列节目已经推出了8期，取得了良好的教育宣传效果。

南岸所整合社会资源，建立AI数据数据库，并通过模型训练，赋予AI数字人丰富的动态表情包与生动手势动作，使其能依据每期视频内容灵活切换形象，进行精准动作演示与音频播报。将AI虚拟形象演播与戒毒场所实地场景、戒毒人员真实案例深度融合制作视频，这在戒毒宣传教育领域尚属首次。

目前，AI数字人版《菲儿说戒毒》视频内容新增了戒毒常识、生活小妙招等丰富内容，在讲述戒毒人员戒治故事的同时，逐一解答戒毒人员关心的人际交往、心理健康、控制不良情绪、回归社会后如何融入家庭社会等问题，并介绍了新的中医药戒毒技术、西医戒毒治疗方法等，极大地丰富了禁毒戒毒宣传内涵，为戒毒人员和社会大众提供了更全面、更实用的戒毒知识，更贴近戒毒人员内心需求。

后续，数字人版《菲儿说戒毒》还将广泛收集优秀戒治故事，持续完善教育体系，每月在“云课堂”发布。下一步，南岸所将紧紧围绕市戒毒管理局“1679”总体目标，不断探索科技赋能教育矫治工作新方法、新举措，充分运用人工智能技术，推动场所戒毒工作再上新台阶。

重庆市戒毒康复所：揭秘新型毒品危害 共筑青春防毒长城

近日，重庆市戒毒康复所启明星禁毒宣传队走进重庆市第七中学校，开展“揭秘新型毒品危害，共筑青春防毒长城”主题禁毒知识教育宣传活动。此次活动重点对“笑气”“上头烟”及依托咪酯等新型毒品的危害进行了宣讲，为青少年学生敲响了警钟。

活动现场，启明星禁毒宣传队的队员们通过生动的讲解、丰富的案例和直观的展示，向同学们揭示了“笑气”“上头烟”及依托咪酯等新型毒品的真面目。宣传队员介绍，“笑气”，学名一氧化二氮，虽然最初被用作医疗麻醉剂，但近年来却被不法分子滥用，成为一种具有成瘾性的新型毒品。长期吸食“笑气”会导致大脑缺氧、神经系统损伤，甚至引发瘫痪等严重后果。

“上头烟”则是一种添加了依托咪酯等新型毒品成分电子烟。依托咪酯本是一种用于麻醉诱导的药品，但被不法分子非法添加到电子烟中，制成所谓的“上头烟”。吸食后，会产生短暂的欣快感，但随之而来的却是头晕、站立不稳、脾气暴躁等不良反应，长期吸食还会导致严重的精神障碍和身体健康问题。

宣传队员还通过互动问答、情景模拟等形式，引导同学们深刻认识到新型毒品的危害性和隐蔽性。他们提醒同学们，要时刻保持警惕，不要轻信陌生人的诱惑，不要随意尝试未知的物品，特别是那些看似新奇的电子烟等产品。

活动现场气氛热烈，同学们积极参与互动。大家纷纷表示，通过这次活动，自己对新型毒品有了更深刻认识，也更加明白了禁毒的意义和重要性。还有同学表示，要将学到的禁毒知识带回家，告诉自己的家人和朋友，让更多的人了解新型毒品的危害，共同抵制毒品。

本版稿件除署名外由重庆市教育矫治局提供